

## 绿水经济带上特色文旅亮点串珠成链

## 西苕溪涌动“黄金水道”新活力

记者 俞莹

本报讯 水上乐园里孩子们嬉笑不断，年轻人在摩托艇上感受速度与激情，西苕溪旁的“沙滩”上少女们在惬意地自拍。刚刚过去的“五一”假期，位于安吉县临港片区西苕溪绿水经济带的天空之门水上运动中心正式开门营业，深受游客的喜爱。

“安吉绿水青山是富矿，我们瞄准这一赛道，做精品做好运营，尝试在水中‘淘金’。”天空之门水上运动中心负责人徐超介绍，“‘五一’假期，共接待游客6000余人次。”

据了解，天空之门景区位于安吉临港片区西苕溪绿水经济带上。多年来，安吉西苕溪流域高质量发展服务中心统筹沿岸优质生态资源，围绕绿

水，积极开拓发展空间，引育绿色产业，西苕溪绿水经济带应运而生。

西苕溪绿道全面贯通，为骑行爱好者及广大群众提供休闲娱乐的好去处。乡间公路提靓、新增公共厕所、农村人居环境持续提升、河道整修清淤……基础设施建设正酣。西苕溪沿线各乡镇因地制宜，推出了符合自身的特色文旅亮点，串珠成链，让西苕溪绿水经济带逐渐散发光彩。

西苕溪沿线特色村落遍布，每当假期，许多人会来“探秘”。这个“五一”假期，安城村斑驳的古城墙向游客无声地诉说着千年变迁；马村因桑果走红“朋友圈”，众多都市客赶赴一年一度的邀约；荆湾村通过“清水入湖”工程成为水文化特色村，依水而建的民宿村落游客爆满。

西苕溪自然禀赋优异，招商干部们也激情满满、精准发力，一个又一个差异化的新业态项目陆续落户西苕溪畔。安吉人的母亲河焕然一新，越来越热闹。

最近，位于梅溪镇的自由集项目推出“泰餐小课堂”，面对苕溪美景，为家人烹任一道泰式美食成为许多游客的选择。溪龙乡的鸿顺码头积极寻求与长三角各大旅行社的合作，每日的西苕溪游轮游客不断，在水上吃美食赏美景，甚为悠哉。一批批研学团来到农科区的古城遗址公园，感受古越文化。乡村咖啡、萌宠乐园、露营基地，一众业态百花齐放。

立于农科区马家村的永安寺塔始建于五代时期。永安寺塔深情守望西苕溪。古塔附近，以“动物亲子”为

核心主题的奇趣岛项目正在成为江浙沪游客周末游以及微度假亲子游的首选。“目前，奇趣岛已投资600余万元。自去年7月开业以来，累计接待游客超5万人次。未来，我们还将为西苕溪添新景。”奇趣岛创始人蒋文金说，“我们正在打造长三角昆虫馆，将与中国科学院上海昆虫博物馆联合展览。还会建设永安寺塔小型博物馆，传播历史文化。同时，开发西苕溪水上游乐园，进一步拓展研学业务。”

安吉西苕溪流域高质量发展服务中心党组成员、副主任朱海兵介绍：“我们全力打响‘玩水就来西苕溪’旅游新IP，串点成线，提供优质旅游产品，为即将到来的夏日经济做足准备。”

## 把青山绿野变成“乡创空间”

## 安吉推进招引10万青年大学生战略

记者 王豆豆 通讯员 梁杰

本报讯 安吉山屿野咖啡店近日迎来客流量高峰，“五一”假期接待2000余名游客，营业额5万余元。

山屿野咖啡店是第二届“两山杯”大学生乡村振兴大赛孵化落地的项目。这个由青年团队打造的“村咖”项目，是一个集咖啡、露营、社交于一体的复合空间。开业4个月以来营业额突破40万元。“我们团队到安吉连续两年参加‘两山杯’创业大赛，山屿野咖啡店项目在第二届大赛中获得创业赛道一等奖。”主理人范启望说。

近年来，安吉持续推进招引10万青年大学生战略，依托“两山杯”大赛这一平台，吸引越来越多青年项目在乡村落地。第二届大赛吸引了全国237所高校的1051支团队参赛，万名大学生走进乡村，既带来创意火花，也播下产业希望。

项目引来流量，流量反哺乡村。安吉坚持以项目为王，梳理出80余个乡创点位，提供多元场景支持。一批青年项目已在全县各地开花。山川乡大里村IN竹野躺平基地预计营收超900万元；孝丰镇夏阳村小杭坑生态营地带动村集体收入从30万元增至

300万元；梅溪镇红庙村“深蓝计划”将废弃矿坑转型为文旅打卡地，年营收超2000万元，今年，其2.0版本“深蓝公园”也已正式开园，打造中国首个乡村策展型公园，预计为村集体带来百万元收入。

安吉还成立全国首个县级“青创学院”，构建“1+10+N”课程体系，累计培训乡村主理人超5200人次。青年陈之锐通过学院培训，在青创园落地“社·咖啡”项目，并逐步拓展演出、夜市等文化空间。此外，安吉还携手小红书共建“小红村主理人学院”，首批完成40个项目申报，探索“内容+创业”新路径。

资金和政策保障也在同步跟进。安吉设立1亿元创业梦想基金，推出“青年入乡专项创业贷”，提供无抵押、无担保、无利息贷款，累计发放超过2600万元。青年还可享受生活补贴、共有产权房、人才交通卡等配套服务，“才聚安吉”小程序则为青年提供政策申领、住房申请、社群交友等一站式服务，已有2.2万人注册使用。

在营造青年氛围方面，安吉打造夜校课堂、社团活动、新青年运动会等平台。2024年以来已举办360余场青年活动、开设125门夜校课程，参与者累计超万人。

## 食品检查

安吉县市场监管局上墅所近日开展农村假冒伪劣食品检查，保障农村消费者合法权益。图为工作人员在一家农村小店检查。 记者 俞乐斌 摄



## “洋学生”触摸余村新故事

见习记者 马乐早

本报讯 天荒坪镇余村村近日迎来了一场别开生面的“余村来了洋乡人”国际留学生余村研学活动。此次活动是省文投集团选派至安吉余村的省级文化特派员陈晨精心打造的“大余村”品牌研学项目的重要组成部分，吸引了包括20余名浙江工业大学国际学院的留学生在内的100余人参与。

“环保与生态乡村建设，是全球共同关注的话题，不受国界和身份的

限制。”在余村游客综合服务中心，陈晨热情地迎接了远道而来的留学生们，并带领大家来到“绿水青山就是金山银山”石碑前，留下了他们来到余村的第一张合影。

在余村的电影院，上演的纪录片生动展现了村庄的转型轨迹——从“工业锈带”到“生态秀场”的华丽转身，吸引了近万名来自各地的游客前来参与。

陈晨希望通过国际传播、校地合作、青年交流等方式，将余村打造成向世界展示中国生态文明建设成果的

重要窗口。作为长期从事文旅运营的文化特派员，陈晨精心策划了国际留学生研学活动一系列课程。课程内容丰富多彩：从分享浙江的在地文化，到展望中外青年如何共同构建“美美与共”的文化生态；从深入解读余村的“云村民计划”，到向国际青年发出“云端落户”的诚挚邀请；从青瓷理论教学，到亲手制作“绿水青山”陶瓷杯的实践。这些课程巧妙地融合了中外文化符号，搭建起一个多元文化交流的平台，为余村注入了新的活力。

留学生从课堂走向田野，深入茶垄，亲手采摘鲜嫩的茶叶，并在专业老师的指导下学习传统点茶技艺。指尖触碰茶叶脉络，鼻尖萦绕清新茶香，这种沉浸式的体验如同一座桥梁，让余村的生态之美和文化之魂真正走进了留学生的心中。

天荒坪镇表示：“通过国际留学生研学活动，余村不仅向世界展示了中国生态文明建设的丰硕成果，还搭建起一个多元文化交流的平台，让来自不同国家的青年在这里相互学习、相互启发。”

## 马村桑林唱起“共富曲”

记者 崔吉丽 通讯员 王依

本报讯 深树鸣鸣桑葚紫，午风团蝶菜花黄。初夏时节，又到了桑葚成熟的季节。近日，2025年“安吉·马村”蚕桑文化节暨第二届桑葚采摘节在安吉县梅溪镇马村村举办，甜蜜美味的桑葚与精彩纷呈的体验活动，吸引着近千名来自各地的游客前来参与。

延绵望不到边的桑葚采摘园里，人们拎着篮子穿梭其间，尽情享受采摘的乐趣，品尝鲜甜多汁的桑

葚，生机盎然的采摘园里欢声笑语不断。此外，桑葚深加工产品桑葚汁、桑葚酒、桑叶茶、桑葚冰淇淋等特色美食也丰富了游客们的味蕾。

在这场蚕桑文化“荟”宴中，更多的蚕桑文化体验环节更是让游客们直呼过瘾。在浙江省乡村博物馆马村蚕桑文化馆，一件件精美华丽的丝绸制品、带着岁月痕迹的养蚕工具，生动地展示着马村蚕桑文化的发展历程；传统的缂丝表演，让人们亲见从蚕茧到丝线的神奇转变；在马村蚕画

制作体验区，可以发挥自己的创意，在蚕茧上绘制出独一无二的图案，感受传统工艺与现代创意的完美结合。“带着全家一起来的，大家都玩得很尽兴！”上海游客何芳说。

据了解，作为“浙北蚕桑第一村”，马村村目前拥有3000余亩桑田，其中果桑1200亩、蚕桑2300亩。近年来，马村依托蚕桑资源，孕育出独具特色的蚕桑文化和蚕桑富民产业，目前已形成了以鲜桑葚休闲采摘为主、桑葚加工及产品开

新型果桑产业链，让村民尝到了桑葚带来的“甜头”。而为了进一步提升蚕桑产业知名度，自2014年以来，已成功举办九届蚕桑文化节，将其打造成了梅溪镇的一项品牌化活动，并为蚕桑产业的发展带来了源源不断的活力和流量。

“后续我们将继续深耕马村的千亩桑田，将蚕桑产业作为重点产业进行培育，助推传统蚕桑产业朝着更加多元化的方向发展，共同织就产业兴旺、村民增收的‘新丝路’。”梅溪镇介绍。

## 七级联供助山区供水优化

记者 王豆豆

本报讯 “现在打开水龙头，水流又大又稳，而且非常干净！”近日，安吉县孝丰镇白杨村村民欣喜地发现，家里的自来水水质明显改善。这得益于安吉县城投集团国源水务创新实施的七级联供体系，通过30余公里输水管网和7座加压泵站，成功将优质自来水从海拔65米的赋石水厂输送至近500米的高山村落。

今年以来，安吉县城投集团国源水务针对山区地势复杂、农户居住分散等难题，新建DN160及以上供水主管178公里，配套建设55

座加压泵站，成功破解高山地区供水难题，让优质自来水“翻山越岭”送入偏远山区农户家中。

在保障供水稳定的同时，国源水务严把水质关，严格执行《生活饮用水卫生标准GB5749-2022》，通过强化水质监测、优化处理工艺，实现从“源头”到“龙头”的全流程水质管控。

据悉，该工程不仅改善了高山村民的生活条件，更为山区产业发展提供了坚实保障。安吉城投集团国源水务相关负责人表示，接下来将持续优化智慧化管理，完善供水服务体系。

## 青年嗨歌唱响乡村好声音

记者 俞莹 通讯员 叶静璇

本报讯 安吉县溪龙乡新时代文明实践站近日在该乡文化广场成功举办青年嗨歌决赛暨《梨花颂》京剧展演活动。10名在地青年用歌声展现青春风采，吸引近百名群众现场观看，线上直播点赞量突破2万次。

据悉，本次嗨歌赛以“音”为年青，“乐”在溪龙为主题，历经海选、复赛，最终10名来自各村社、企业、学校的青年选手晋级决赛。参赛者中有茶农、大学老师、在读学生等，他们以通俗、民谣等多元曲风角逐“乡村好声音”。

赛事中，安吉艺术高中优秀学生代表裘雅茹现场演

唱京剧选段演绎文化魅力，婉转的唱腔，令观众沉浸于“梨花满地不开门”的唯美意境。

溪龙乡副乡长胡小玄介绍，本次活动是“溪龙文化季”的首场亮点，后续将开展“非遗艺术集市”“乡村文化特派员脱口秀”等一系列活动。“我们希望通过‘青春化表达’吸引青年参与，用‘传统文化赋能’提升群众获得感，让文明实践既接地气又有灵气。”胡小玄说。

据了解，溪龙乡近年来累计培育乡村文艺团队12支，开展文化惠民活动60余场，此次嗨歌赛优胜者将纳入乡文艺人才库，参与后续“文艺入乡”活动。

## 党建联建聚力提治理水平

记者 崔吉丽

本报讯 为深化政企协作机制，助推城市建设高质量发展，近日，安吉县综合执法局孝源执法中队党支部与中建科工孝源生命产业园项目联合开展“党建联建聚力提治理水平”主题活动，通过组织共建、业务共促、难题共解，探索出城市精细化管理新路径。

在党建联建座谈会上，双方围绕“如何以党建促业务”展开深度对话，就工地规范化管理、扬尘防治等4项重点议题达成合作共识。执法中队还开展了“送法进工地”专题培训，通过剖析8个典型案例，系统解读《大气污染防治法》等法规条款，重点阐释扬尘防治“七个百分百”标准，既强化了管理人员的

法治意识，又提供了可操作性的技术指导。

与此同时，联建双方创新运用“线下巡查+线上智控”模式，中建科工开放智慧工地管理平台共享数据，执法中队据此优化渣土运输数字化监管方案。数据显示，实施联合治理后，周边道路污染事件下降60%，安全隐患整改率突破95%，真正实现“1+1>2”的治理效果。

据悉，接下来双方将建立党建联建联席会议季度化、业务对接常态化、联合巡查制度化3项机制。

安吉县综合执法局孝源执法中队介绍，计划在智慧工地建设、绿色施工等领域深化合作，打造“执法服务+工程建设”协同发展的示范样板，为提升城市治理现代化水平注入新动能。

## 文七线通车为发展添动力

见习记者 马乐早

本报讯 黄浦江源旅游度假区文七线七管道路（文七线）通车仪式近日在安吉县杭垓镇七管村隆重举行。该道路的建成通车，不仅为当地居民的出行带来了极大便利，更为安吉西南片区的统筹发展注入了新的动力。

据了解，文七线项目于2024年2月开工建设，历时15个月，于2025年4月完成全线贯通。道路全长4.4公里，路面宽6米。建成后的文七线与小岭西隧道相连，将原来耗时40分钟的路程缩短到10分钟以内。它不仅有效

提升了杭垓镇内的通行能力，还串联起文岱高空综合体、文岱第五大队青年旅舍、小隐·青山集度假村、龙出没大峡谷漂流等一批项目，为黄浦江源旅游度假区文化旅游产业的发展提供了有力推动。

杭垓镇相关负责人表示，文七线的建成通车，是杭垓镇抢抓组团发展机遇的重要举措。以交通网络的互联互通为纽带，杭垓镇将生态资源、产业动能与民生福祉紧密相连。下一步，杭垓镇将继续发挥交通优势，推动安吉西南片区的高质量发展。

